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XNULKN Loopporiia 0€ avTtlOPAOCELC
aEPLlwV O€ LOOPPOTILOL LE
otepea/vypa



XNLKN LOOPPOTILOL OE ETEPOYEVELC
avtopaoelc - 1

Mt xnpwd aveidpoon: 0=>Y v;M,

£XOULE TN YEVLKN ouvBnkn Loop;')oniaq:

£0TW TWPA OTL T CUCTATKA 1,...,n

elval agpla katta n+1,...,N gival AvadEpetal og OAa T
OTEPEA I LYPA ouotatika (s, |, g)
Zv +Y v -
n+1
OLE DLAL

Opitoupe tn uepikn) otadepd thOppom’ac' K, = 1_1[ P

-RTInK! = Zvy, + Zv,u,
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XNLKN LOOPPOTILOL OE ETEPOYEVELC
avtLOPAOELC - 2

-RTINK; = > v + D v
/ S N Xk Suvapikd oTepe@v/uypav
Niéoelc uovo l OTLC p,T TOU CUOTNUATOC

~ 4,0 .
TWYV agp[wv Hpéruna )(I’)/Jle H = 4 I = n+1,..., N

OUVOULKO TWV 0EPLWVY
o€ Bepuokpaoia T
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Napadeypa
Na urtoAoylotel n AG yia T akoAouBec dlepyaoiec:

H,O(g,1 atm) _®e H,O(g, 0.0313 atm)

H,O(lig, 0.0313 atm) —=<—H,0O(lig, 1 atm)

Auon: T= otabepr). Oa XPNOLUOTIOL)OOUE TNV (aﬂ/ap)T =0

0.0313

Mo TNV MPWTN: (5ﬂ/5p)T =0 AG= judp = RT In0.0313 = —2053 cal mol
1

dextnkape WOavikn
ocuunepldopa

Tithog EvotnTtog 8



[l tn deUtepn:Ba Sov e OtL To AG eival oxedov apeAnteo

1
fudp1-0.0313) = 17 cm®atm mol™ = 0.43 cal mol™

0,0313

VPOLULLOLLOPLOKOG OYKOG VEPOU
# T(p)

2XOAL0: peTaBOAEC TNC TAENC Alywv atm Ba pokaAoUv apeAntea
uetapfoAn otn AG

/ : 0 4 0 . ’
; InKp .2—_1: it = AGy gll A Gr) Kp =1(T)
i [lleoelg povo : l da: _ AH
OV QEDI Ly T A dT RT?
S s ”POTUJTOZXWLKOK :

: SUVOLKG OAWV TWV GUOTOTIKWV
: o Beppokpaoia T kat p=1 atm
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Aoknon

Yrtioloyiote tn ocuotaon tou agpiov peiypatog CO, kot CO mou

oxnuatigetat otav agpto CO, mepva navw amno ypaditn otoug 850°C.

H oAwn mieon twv agpiwv eivat 10 atm. Aedopéva:

Ay G10123 (CO,)= —74730cal mol™ Ay Glolzs(CO) =-54910 cal mol™

Auon: pog divetal otL
C(s)+0,(g) <>CO,(@) A;G.,(CO,)=-74730cal mol™

Cls)+1,0,(9) > CO(@) A, GL,,(CO)=-54910 cal mol*

TitAog Evotntog
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H avtiépaon mou eéetalovpe eivadt:
C(S)—I— CO,(g) «»2CO(g) ue AG10123 =2A Glo123(CO)_ A Glolzs(COz ) =

— —35090 cal mol™

0
dpa AG,,.=-RTIn K, =K, = exp(_ AGM%T) =6.75x10°

_ p—ZVi K P=10 atm
y » K& = K =6.75%10°
Hévo twv D vi=1 '
oLEPLWV

Oa Bpoupe Twpa tn cvotaon:

Cco, CO
apxika mol 1
avTidpouv a
napayovTai 2a
oTnV 100pponia 1-a 2a

TitAog Evotntag
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>UvoAo mol 14+a
oTnV 100pponia

y _1-a Yoo = 2a
% 11a “© (1+a)
' y2 4a2
aMa K, =2 g K, = =6.75x10°
y yCO y 1_a2

dpa n ocuotaon Ba sival nepinou 100% CO

TitAog EvotnTag
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AoKnon
Mo tnv avtidpaon adudatwonc TnS yaAolOMETPOC
CuS0O,-3H,0(s) = CuSO,(s) + 3H,0(g) €xet petpnbei ot Kp(25°C) =
10 ko K,(50°C) = 104,
a) 0.01 mol avubpou CuSO, Bpiokovtal evtog doxeiov Oykou 2 L kal o€
Beppokpaocia 25°C. Moloc eivat o eAdyLotoc aplOpoc mol vdpatuwyv mou
npemneL va nipooteBouv oto doxeio, wote 06An n moootnta CuSO, va
Metatparnel og yahalonetpa; B) YrnoAoyiote tnv AH Tnc avtidbpaonc.

Avon: yla va avtdpaoel mANpwe To avudpo aAag xpetalovtal toca mol
LOpaTUWVY O0ca KABOPLlEL N CTOLXELOUETPLA OUV ULOL TTOOOTNTA ALKOUQL TTOU
oTLc boouEVEC ouvOnkec V, T Ba amokaBLota pLa tieon mou Ba LKoVoToLEL
v K,

CuSO,, -3H,0(s) <> CuSO, (s) +3H,0(qg) K =p’

p pHZO

Tithog EvotnTtog 13



otoug 25°C K =10°  dpa n niieon woopporiag twv udpatpwy eivad:

Puo =3/ K, =107 atm

oto 6oxelo oykou 2 L ta mol H,0(g) mou xpeLtalovtal yia va Swoouv
nieon 102 atm eivat

2
n= S\T/ __ W0 tatml_)x(z D 0.00082mol H,0
(0.082 am: jx(298 K)
mol - K

Apa 0 CUVOALKOG aplBuoc mol rmou xpetalovtal iva:

(3x0.01)+0.00082 = 0.03082 mol

H—/
OTOLXELOUETPLKN
armaitnon

TitAog EvotnTag



B)
diIn K, _AHO

dT RT?

0 K 0
dInsz _AH d( ):>In p323 _ _AH ( 1 B 1 j
R T K 208 R \323 298

0
=46=|— AH T3
1.987 cal mol™ K

TitAog EvotnTag
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Aoknon

H riieon Twv aTuwVY MoU POKUTITOUV ATtO TOL AEPLOL TTOU TIOLPAYOVTOL OTtO
tn diaomaon tou otepeov NH,Cl otoug 427°C eivan 608 kPa aAla otoug
459°C avefaivel ota 1115 kPa. YmoAoyiote (a) tn otaBepd TnNG XNULKAC
Loopporiag tn¢G aviidpaong dtaomaonc, (B) tnv mpotumnn eAevBepn

' . 0 ' ’
evépyela Gibbs, AGr | (y) tnv mpotumn evBaimia, AH® Kot
(6) TNV mpotumn evtportia, AS? , OAeg otoug 427°C.

Auon: H avtibpaon mou cupBaivel ival:

NH,Cl(s) — NH,(g) + HCl(g). 4>

H mieon twv atuwv mou mapayovtol ival:

p=p(NH;) +p(HCI)  pe  p(NH;) =p(HCl) =% p

TitAog EvotnTag
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a) Kp=p('\'H3) p(HCI) 1(.00]2

X =—
p° p°  4lp

1( 608kPa \’
. K. == -9.01
== 3touc 427°C (700 K): 0 4(101.3kPaj
2
=) Sroug459°C (732K): K, =1(“15 kpaj —30.29
4\ 101.3kPa

B) AG® =—RTInK, = —(8314J mol” K" )x(700 K)xn9.01 =-12.8kJ mol

K
P2
Rin K (8:3143mol* K*)xIn 3029

v) AH® = b 9.01 _161.4kJmol*

1.1 ( 11 j
T, T, 700 732

AH? -AG”  161.4kJmol™ —(—12.8kJ mol™)
- 700 K

&) AS° = =0.249 k mol™

TitAog EvotnTag



Aoknon

Ta mapakatw dedopeva deixvouv tn Beppokpactakn e§aptnon tng K, yia
tTn XNk avtidpaon: Ag,CO,(s)=>Ag,0(s) + CO,(g). Na urtoloyicete thv
evBaAria tng aviidbpaoncg dtaomaong Tov avopaKkikou apyupou.

T/K 350 400 450 500

Kp 3.98x10% | 1.41 x102 | 1.86 x10°! | 1.48

Auon: H evBaArnia urtoAoyiletal kataokevalovtac Eva SLAYpOa TOU
InK, wgmpog 1/T. H kAion autou tou Slaypappatog eiva ion pe: A4

-

Tithog EvotnTtog 18



T/K 350 400 450 500

1/T,K1]2.86 x103 | 2.50 x103 | 2.22 x103 | 2 x10-3

InK -7.83 -4.26 -1.68 0.39

H ypadikn mapaoctaon divel euBeia pe kKAlon
A H - N -AH/R=-9600
——— =-9600 K S
R X 4 .
AH = (-9600 K) x (8.314 J mol't K1) =
= 79.8 kJ mOI_l ! 00‘020 00‘022 00;)24 00‘026 00‘028 i OOIO30
UT, K*

TitAog EvotnTag



Neputtwon peAetnc: H gpuén tou yaAnvitn

H avaAuon mou akoAouBel adpopd otov UTTOAOYLOUO TNG O0TABEPAC XNULKAC
Loopportiag ya tn dtepyaoia tng dpuéncg tou yaAnvitn (Belovxoc
HoAuBoéoc, PbS)
H e€etalopevn aviibpaon ival:

PbS(s) + 3/20,(g) = PbO(s) + SO,(g)

KOlL OTOXOC HOC Elvall VoL UTTOAOYLOOULE TN oTaBepd XNULKAC LOOPPOTILOG
otouc 800 K. Exoupe dtabeoipa ta akoAouvBa dedbopeva
BepHOXWPNTIKOTATWY Kol OEpUOSUVAULKWY CUVOPTICEWV CXNHUATLOMOU:
OEpUOYWPNTIKOTNTES:
O,:

SO,: €, =11.895+1.089x10~°T —2.642x10°T* cal mol™ K™

Tithog EvotnTtog 20



Mo ta oteped PbS kat PbO pac Sivetol 0Tl ol BEpUOXWPNTIKOTNTEC TOUC
elval Loec.

OepLUOSUVALLKEG OUVAPTHOELS OXNUATIOUOU

AGlg/calmol™ A H,/cal mol™
SOx(q) ~69660 -70920
PbO(s) -44900 -52060
PbS(s) -18000 -22300

YrioBgtovtag tbavikn cupmnepldopd yia tnv aEpLla pacn otnv ETEPOYEVN
aUTA XNULKA avtidpaon, ypAaPouLE TNV LEPLKN OTOBEPA XNULKNG
LOOPPOTILOC:
, Bs
% - p;fz
N TN T Ba divetal amo tnv:

—RTInK} = Zvi/uio = Hppo +,ng02 — Hpos _3/2,“82 =AG; = Zvi (AfG‘?)i

Me avTIKOTAoTOoN TWV TLUWV Tou Ttivaka dedopévwy yia T= 298 K,

lokou e - 1
Bp e o _—96560calmol
; 208 K 21
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2TO ONUELO0 AUTO, TIPOKELUEVOU VO TIAPOULLE HLa oXEon Ttou Sivel Tn BeppokpacLaKN
g€dptnon tng evBaAmiag pe xprion 6edopévwy BeppoxwpnTKOTNTAC KAVOURE SUO
TIOPOTNPROELC:

o) topatNPEOUE KAt apXiV OTL OL BEPUOXWPNTIKOTNTES TWV oTEPEWV (avTtidpwvtog PbS(s)
Kal tpoiovtocg PbO(s)) aAAnAoavatpouvtal pEoa oTto aAyvePBpLkd aBpolopa we loeg petatv
TOUG KOlL

B) To yeyovog ot o tedeutaiog 6pog otnv e¢iowaon Tou Sivel to C, tou SO, cuvaptioeLtng T
glval pac odnyet og pla ehadpa apaAlaypuevn oxeon:

AH —AH, :T(11.895—%><6.148)+%T2 ><10‘3(1.089—§><3.102)+

+§X%T3 x9.23x107" +2.642x10°T * =

=2.673T —1.782x10°T? +4.61x10'T° +2.642x10°T

AvtikaOlotwvtag ta SedopEva TwV EVOAATILWY OXNUATIOHOU aro Tov Ttivaka dedopuévwy
Bplokoupue pe epappoyn touv Nopou tou Hess otoug T=291 K: AH =-100680 cal mol-2.

Me avtikataotaon otnv tehevtaia oxéon Bplokoupe: AH, =-102230 cal mol™.

Tithog EvotnTtog 22



Etol, n e€iowon tou Van’t Hoff, E€. (246) bivel:

RdInK'’ _
o P _ ?r'j — 1(;22230 + 2.673 —1.782x10° +4.61x107'T +2.642x10°T 3

Tnv g§iowon autn pnopoupe twpa va ohokAnpwooupe amno T, =298.15 K og T = 800 K,

XPNOLLLOTIOLWVTAG TO OIMTOTEAECHA TOU UTIOAOYLOMOU Hac, UMWV LE TOV omoio o€ T =
298.15K €xoupe:

RInK =324 cal mol™ K™

To armotéAeopa, LETA armo TNV oAokARpwaon ival KI’O —=10%* otouc 800 K.

TitAog EvotnTag
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Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTIALOEVTLIKOU €pyou Tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avoikta Akadnpaika Madnipata oto MNaveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTOodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwon Tou eKToLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatog
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital amo tnv

Evupwrnaiki Evwon (Evpwnaiko Kowvwviko Tapelo) kot armo Bvikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong

25



>NUelwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amoteAei tnv €kdoon 1.0.0.
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>NUELlwpa Avodopac

Copyright MNavernotipwo MNatpwv. KaBnyntnig, Zoyopuwv Mmnoyootlav.

«@eppoduvapkn I». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015.
AwaBgoipo amno tn diktuakn dtevBuvon:

https://eclass.upatras.gr/courses/CMNG2181/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LALKO SlatiBetal e toug 0poug tn¢g adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug oTo «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopwkn opiletal n xpnon:
* 10U Oev MePAAUBAVEL AUECO 1) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV Xprion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLk cuvaAayr wg tpolnoBeon yia tn xprnon f mpooBacn
OTO £pYO

* 10U Sev npooTmopilel oTto SLavopEa Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(r.x. Stadbnuioelg) amod tnv npoPoAn tou Epyou o€ SLadIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOeL.
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